

## 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·荣昌特刊

## 抢抓成渝地区双城经济圈建设等重大机遇

## 荣昌加快建设成渝腹心现代化新兴城市

## 核心提示

“十三五”以来，荣昌三次被国务院表彰为“落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方”，获评全国工业稳增长和转型升级成效显著市(州)，入选全国首批农业现代化示范区……从渝西边城蝶变为主城都市区重要成员，从传统农业县蝶变为新兴工业区，从少有问津蝶变为企业抢滩的产业高地，荣昌高质量发展之路越走越宽广。如今，荣昌全力攻坚国家畜牧科技城、百强国家高新区、国家城乡融合发展试验区、内荣现代农业高新技术产业示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地“五大任务”，勇当重庆主城都市区桥头堡排头兵，奋力建设成渝腹心现代化新兴城市。



荣昌区玉带河矿坑生态文化公园美不胜收。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

□本报记者 张莎

在荣昌隆昌产业大道G348荣昌区板桥至安富公路改造工程建设现场，挖掘机扬起悬臂作业，运输车穿梭往来，在阵阵机器的轰鸣声中，荣昌正织密川渝交通网络，铺设发展坦途。

走进重庆唯美陶瓷有限公司厂房，1500多米长的陶瓷生产线正在高效运转，几乎看不见工人的身影。原来这个厂房进行了大量“机器换人”的创新升级，从原料到加工到成品制成等工序，全部实现全自动化智能生产，已达到每条生产线40人的水平，而国内平均水平是每条生产线150人，欧洲是50人。创新驱动，成为荣昌全面深化改革的关键一招。

市民刘坤居住在荣昌城区的上海公馆小区，每天晚饭后，他和家人都会到小区附近的何家坡海棠公园逛上一圈。“一踏出家门就是休闲、散步的好地方，这样的城市环境真不错，生活品质大大提升。”刘坤说，自己有满满的获得感。

这是记者近日在荣昌采访时捕捉到的一组镜头。这组镜头，成为荣昌加快建设成渝腹心现代化新兴城市的缩影。



国家级(荣昌)生猪大数据中心。



惠达卫浴智能化生产线。

(本版图片除署名外均由荣昌区委宣传部供图)

## 补齐基础设施短板 筑牢高质量发展“基石”

大内高速(荣昌段)完工通车，一箭公路、渝兰公路建设完工，荣昌盘龙至隆昌界市省际公交线路开通……2021年以来，荣昌区在川渝合作高速公路建设、干线公路建设、农村公路建设、省际公交线路开通等方面多点开花，形成了发达的快速网、完善的干线网、广泛的的基础网。

“今年，荣昌将从争取重大交通项目入规入图、推进重大交通项目前期工作、加快交通重点项目建设、提升交通运输服务水平四大方面，全力构建内畅外联的川渝交通体系，助力成渝地区双城经济圈建设。”荣昌区交通局负责人介绍，在加快交通重点项目建设方面，荣昌区将配合市交通局推进成渝高速公路扩能项目，加快实施南环高速、G348安富至四川界

段、城区至双河一级公路项目；启动荣昌至安岳(北环)项目建设；完成G348广顺至安富段路基主体工程，建成S546吴家至盘龙升级改造项目三期工程；新改建“四好农村路”150公里。

建设成渝地区双城经济圈，荣昌已定下目标：肩负起成渝地区双城经济圈建设主战场、“桥头堡”使命和担当，一手抓发展壮大自身实力，一手抓合作扩大“朋友圈”，加快建设成渝腹心现代化新兴城市。

截至2021年底，荣昌区政府已分别与泸州市、自贡市、内江市、资阳市签订行动计划，共涉及6大领域77项重点任务。40余个部门及镇街分别与四川省市、县部门，就特色产业、教育医疗卫生、文化旅游、生态环境保

护、联防联控等经济社会事业各方面，签订了双边、多边合作协议、备忘录等172项。合作领域中，共涉及12个铁路、高速公路等交通基础设施项目；建立区域环保综合执法、产业合作联盟、旅游景区联动推介等协作机制18项；两省市印发共建成成渝地区双城经济圈2022年重大项目中，由荣昌牵头或参与实施的项目共6个。

去年5月，川南渝西最大页岩气脱水站——泸207中心站正式投入运行，这标志着荣昌区成为渝西川东地区重要的页岩气集输枢纽中心。随着脱水站的日处理能力提升至600万立方米，重庆荣昌、大足、永川，以及四川隆昌、内江、自贡、资阳等地将直接受益，为成渝地区双城经济圈建设提供有力的能源要

素支撑。

“以前的区妇幼保健院又小又旧，床位不够，生孩子还得‘抢’病房。如今的环境简直是大变样。”准妈妈王维感感慨地说，荣昌新建成投用的区妇幼保健院与四川大学华西第二医院共建远程门诊，功能完善、环境优美、设备先进，大大改善了群众的就医条件。

“十三五”期间，荣昌在医疗卫生基础设施建设上共投入约34亿元，相继建成投用区妇幼保健院、广顺街道社区卫生服务中心等9个项目，正在推进区人民医院、区中医院、吴家镇中心卫生院等建设项目7个。医疗跑起“加速度”，教育按下“快进键”。“十三五”以来，荣昌区投入19.07亿元，新建学校9所，新增学位9000余个，学校布局更趋合理，学生就读更加方便。

补短板、强弱项，抓关键、促提升，荣昌城市综合承载能力、公共服务能力和可持续发展能力显著提升，正为高质量发展“强筋健骨”。

## 聚力项目强“引擎” 持续放大“动力源”

每年落地工业项目100个以上，2021年工业总产值突破1000亿元，增长19.7%，工业对经济增长贡献率超过46%——近年来，在推动经济高质量发展中，荣昌区围绕集群化、特色化、智能化、高端化，构建现代产业体系，跻身全市“第一方阵”。

黑眼圈、菊花头，是荣昌独有的特征。生猪吃了多少、喝了多少、睡眠好不好……通过荣昌国家级生猪大数据中心的“智能猪场生产数据”，这些都一目了然。

“中心通过物联网5G技术、智能化管控等数字化设备，对生猪实行精准饲喂、智能环控，实现了生猪全链条全程数字化监管预警。”荣昌区生猪大数据中心数据应用科相关负责人说，这是全国首个、目前唯一的畜牧单品国家级大数据服务平台，已纳入《成渝地区双城

经济圈建设规划纲要》。

在国家生猪交易平台，可以看到生猪交易数量、价格、物流路径等各项数据和走势。该平台已覆盖全国30个省市自治区，累计交易额近900亿元。

近年来，荣昌区重点围绕国家生猪大数据中心，推动科研、教育、金融、保险等要素聚集，引进精深加工、生物兽药、动物营养、基因工程等项目，打造国家畜牧科技城。生猪产业成了“连二接三”的产业，做出250亿元产值，在产业规模上实现“买全国、卖全国”，在行业效应上形成了“全国生猪看荣昌”。

在荣昌天运麻纺织有限公司展销大厅，陈列的除了袜子、衬衣、被套、床单等夏布制品，还有折扇、屏风、蜡染布等装饰工艺品，单价动辄千元以上。

昔日廉价的原料布，为啥摇身一变成了高端产品？

“以前公司的业务主要是组织村民种植苎麻，再把苎麻皮加工成坯布出口到日本、韩国，附加值低。”公司负责人马仁芬介绍，随着国际国内生态、健康产品消费增加，公司抓住机遇，开发家居、文创等夏布终端消费产品，利润大幅提高。

一头猪、一片陶、一块布、一把扇……在荣昌，这些传统行业正变得不“传统”，荣昌区立足资源优势和市场需求，把这些“老产业”做成集群化发展的区域特色产业，成为推动高质量发展的新增长点。产品换代、生产换线、智能制造、绿色制造……已经成为“荣昌制造”的新关键词。

3月29日，荣昌区举行2022年一季度招商

引资重点项目集中“云签约”活动，共签约重点项目38个，合同投资金额268.5亿元，招商引资工作实现“开门红”。这些项目投资领域广、规模大，涉及智能装备、电子信息、生物医药、农牧高新、现代物流、新能源开发等多个领域。

筑巢引凤栖，花香蝶自来。入驻荣昌的企业形容这里为“家”，“如鱼得水”是企业真实的发展体验。重庆渝瀚电子公司总经理刘尚佳说，在荣昌真真实实地感受到什么叫“说了算、定了干、马上办”的雷厉风行，什么叫“企业吹哨、部门报到”的快捷服务，什么叫“小事不过夜、大事不过周”的干事效率。

特别是新冠肺炎疫情发生以来，荣昌区高度重视疫情给经济社会带来的巨大冲击和企业生产经营难题，向企业派驻“区领导包片指导员”“主管部门驻厂员”“卫健系统防疫督导员”，“三员”在积极帮扶企业及时复工复产的同时，帮助企业出谋划策，并从行政审批、原料、资金、人工等方面提供全方位服务，帮助企业顺利地渡过难关，使该区涌现出了一大批新产业、新产品、新业态。

## 增“颜值”提“气质” “匠心”筑品质

刷白墙、拌水泥、铺设人行道……近日，荣昌区河包镇场镇品质提升工程正在如火如荼进行中。

2021年，荣昌区以建成高质量发展高品质生活新范例为统领，按照“一城多星”的城镇发展格局，力争用3年左右时间，加快实施一批场镇基础设施配套工程和人居环境改善工程，同步提升场镇管理能力，持续推动场镇品质提升，推进新型城镇化建设。

“我们的房子修了很多年了，配套设施老

旧，已经无法满足当下生活需求。”河包镇白塔社区居民蒋菊说，去年下半年，当地政府启动场镇品质提升工程后，为她家的房屋改造做了新规划，目前正在抓紧施工中。“按照计划，我们的房屋将新建厨房、卫生间等设施，楼上还要修建阳台。”蒋菊指着图纸满心欢喜地说。

“我们小区改造好了，环境干净整洁，生活在这里感觉很舒心。”这段时间，昌元街道白象社区农资公司家属院居民敖文忠逢人便夸自己居住的小区。

农资公司家属院小区建于20世纪80年代末，因小区房屋老旧、环境卫生差且存在安全隐患，2021年荣昌区住建委将该小区纳入老旧小区改造范畴。在充分征求居民意见的基础上，8次修改图纸才敲定施工方案。改造后，整个家属院旧貌换新颜：地面铺上了透水混凝土，安装了8盏路灯，还装上了小区道闸系统和安防设备，划定了停车位，居民出行和生活更加方便安全。

品质是一座城市发展的象征，离不开科学的规划布局、精明的发展理念。城市好品

质既可带来良好的发展氛围，也直接影响到人民群众生活水平的提高。

近年来，荣昌区把城市和农村作为“两个基本盘”，推动城市让生活更美好、乡村让人们更向往，大力实施城市公园建设、老旧小区改造、城乡接合部人居环境整治等民生工程。2021年，迎宾儿童游乐园和社区体育公园开工建设，玉带河生态文化公园入选全市首届十大生态保护修复案例。改造老旧小区145.4万平方米，亮化美化道路、街面18.8万平方米，新增(改造)公园等绿地56万平方米，一批市政干道建成通车。城市污水处理厂三期已初步具备通水条件，改造雨污管网60.2公里。

走在荣昌，处处是风景，城市的每一个角落正成为百姓的向往之所、留恋之处。